

黃沙碧血戰新疆（二）

郭
岐

天留硬骨報國恨、忠烈祠裏再世人。

一、前言

死而復活似有天意

一個軍人死後，名牌木主，能供進國家所立的忠烈祠內，得享千秋永祭！固然不是人人都能做到的事，但也不是人人都做不到的事。在身任軍職的人來說，只要生前盡忠職守，立有戰功。而其死時，又是爲國捐軀，壯烈成仁的話，就可獲此殊榮。如宋之文天祥、明末史可法、抗戰時之張自忠、刺匪時之邱清泉與黃伯韜等人，都是最明顯的事例。筆者有幸，於民國三十四年九月，率部保疆衛土，躍馬天山時，爲了率師馳援軍部，竟被敵人所乘。在彈盡糧絕之困境下，戰死

於準噶爾大戈壁灘上，事被第八戰區長官部知悉，乃以少將師長陣亡條例，報請國民政府予以撫卹褒獎。當蒙中央撫卹外並明令褒獎，將本人名牌木主供進陪都重慶市忠烈祠內。然而本人名牌木主，雖然一度奉進國家忠烈祠內，並未得享千秋永祭，旋又移出焚燬。原因我雖戰死沙場，不

幸被敵方救活，竟由死將變作活俘。在作囚九個月後，因有張治中式的和談實現，在戰後換俘中

，我又活着回來。而國家所賜的名牌木主，當不宣再供進忠烈祠內，因而本人成了忠烈祠內，進出的第一人，我的同期同學羅列上將是第二人。

在我想來，此種奇事在今後不會再度發生。這樣一來，我和同學羅列也就成爲第一人和最後的一人了！（羅列將軍的事蹟請參閱「時代文摘」七十年九月號王成聖教授撰「羅列上將的傳奇」）

筆者爲什麼死後又能復活。以我個人來回憶，當不是上帝要我作基督第二，來普救世人。但也有它的特殊任務，那就是與民國二十六年十二月十二日首都陷敵，日閔軍魯谷壽天下令屠城一事有關。那次南京大屠殺，死亡軍民數逾卅萬。

這時我國防部第五廳，正負責集此項證據專責，第五廳徐汝誠廳長，因與筆者同在新疆服役軍旅有年，尤且同在一個軍司令部指揮之下相處。當我出任四十五師師長時，徐汝誠將軍正任四十六師師長。每次見面，在茶餘飯後，徐師長常聽我追述南京大屠殺往事慘情，並已寫成回憶錄

，取名「陥都血淚錄」。當時戰犯審判團，審判備存案。若我在新疆一死，則南京枉死卅萬軍民，就無法向日酋谷壽夫討回血債。果然在我死去，府還都南京後，國防部特別組成戰犯審判團，以清償八年血債。首一案件，就是要日酋谷壽夫負起南京枉死卅萬軍民血債重責。然而谷壽夫竟以兩國交兵，相互攻伐，死傷軍民，在所難免。至於南京一地，死亡軍民數逾卅萬之事，乃基因於攻守戰事激烈所造成。他本人僅係率部攻城主將，也是奉命行事。若有罪狀，自應追究他的上級，他本人官微職輕不應負此重責。竟然言之成理，推得一乾二淨。當時戰犯審判各審判官，也因事經八年，一時無法找到直接證據，只好延期再審，致成懸案，拖延下去。

這時我國防部第五廳，正負責集此項證據專責，第五廳徐汝誠廳長，因與筆者同在新疆服役軍旅有年，尤且同在一個軍司令部指揮之下相處。當我出任四十五師師長時，徐汝誠將軍正任四十六師師長。每次見面，在茶餘飯後，徐師長常聽我追述南京大屠殺往事慘情，並已寫成回憶錄

，取名「陥都血淚錄」。當時戰犯審判團，審判

一點鴻爪而已，並未向國防部及其他有關機關關報

戰犯谷壽夫受阻。徐汝誠將軍正負責蒐求此案證據，即時想起我所撰成的「陥都血淚錄」，就是此案的有力證據，遂向我的家人查詢此書。筆者恰巧正在此時，又由新疆再度脫險回到部隊，立即攜帶「陥都血淚錄」原稿，趕赴南京逕向國防部報到述職。當由國防部向戰犯審判團，推荐我出庭作證，並將「陥都血淚錄」面呈主審官石美瑜。石主審官一見此錄，如獲至寶。即時批閱後，就再度開審，再加本人當庭作證，而被審主犯谷壽夫，也就啞口無言，不再狡辯，只好俯首認罪。最後押赴雨花台刑場，依法執行槍決。算是為南京枉死卅萬軍民，討回血債！關於此段詳情，請閱中外圖書出版社出版拙著「南京大屠殺」。

一、入新疆前後

筆者於民國卅四年，在抗戰勝利前夕，死去活來的一段往事，說來話長，不是三言兩語，就可說完的事，必需從頭細述起，才能向讀者交代清楚。此一曲折離奇往事，發生的地點，正是我國防線上的前門，也就是我國第一大省的新疆境內。

蘇俄對新疆的謀略

我國的版圖形狀，國人無不以美麗的秋海棠花葉視之。即其他外國人，也多具此同感！唯獨北極熊俄羅斯人，則不作如斯觀。他們反認為中國版圖形狀，酷似具有中國功夫的太極拳掌，而

新疆正位於傷人的掌鋒地位，有如一把利刃，直指俄國重工業集中地，與能源總庫的俄屬中亞腹地，只要這把利刃，加上中國功夫，向西一刺，直就可置俄國於死命。再加俄羅斯人在歷史上，所遭遇的外患教訓，他們既不怕德國的希特勒，也不怕法國的拿破崙；最怕的是中國的成吉思汗。拿破崙、希特勒雖曾派大軍入侵俄境，但均是虎頭蛇尾，最終都是鐵羽而歸。然而成吉思汗不僅征服了整個俄羅斯，且在其國土上建立起欽察大汗國，統治了三個世紀之久。這段被俄羅斯人稱為「黃禍」的歷史，他們是無時能以或忘的，也就時時要加以報復。因而自帝俄崛起以迄俄帝鼎革，在近兩百年來，無時不作侵新之舉。尤在史達林當上魔頭以後，更是處心積慮，挖空心計，隨時隨地，想把新疆攫走。如果新疆境內有個風吹草動之情，他固會立加利用，參與其事；反之如境內風平浪靜的話，他就會在長達數千里的邊境上，製造出或大或小的動亂事件，然後再插手其間。由民國廿年哈密小堡地方，發生民變事件起，直到民國卅三年十月製造伊犁叛亂事件止，史達林都參與其事。然而這個大魔頭，雖然時在圖新，但他還要欺世盜名，不願負上侵新惡名。凡在每一侵新事件中，俄國人從不在前台亮相，完全躲在事件幕後，操縱中國人來作侵新貓腳爪。被操縱侵新貓腳爪中，較知名人物，如和加尼牙孜、馬仲英、盛世才、張治中、阿哈買提江、鮑爾漢、陶峙岳以及賽福鼎等，可謂不一而足。

這些被利用的貓腳爪中，時間最長，功效最

著的人物，要算盛世才了。由民國廿二年起，至民國卅三年止，在此十二年中，中華民國的年號在新疆不能通用有七、八年之久，改用西曆。青天白日滿地紅的國旗，在新疆也失去踪影，改懸六星紅旗。引進的紅軍第八軍團，遠駐於新疆東境重鎮哈密大營房內，專以對付國軍西進為目的。並在哈密地方成立邊務處，專責對付中國人。凡新疆各族居民如到內地各省，或各省居民要到新疆者，均需邊務處核准才能成行。尤且在通往內地各要道，如通阿拉善旗的明水站，通河西走廊孔道的星星峽，以及通青海與敦煌的古陽關等地，都設下兵力雄厚的邊卡大隊，儼然以敵國態度來對待祖國。此外更將新疆地圖，都染成八成紅色，僅次外蒙的九成，表示赤化程度。所遺問題，就是缺少一個分離裂土的傀儡國名，尚未命名。蓋因盛世才是中國東北籍的漢族人，如將原給信同教的爾司令馬仲英，安排好的「伊蘭王國」名稱加諸盛世才，而盛世氏不是伊斯蘭教徒，無由運用；如將曾給哈密小堡事件和加尼牙孜取名的「東土耳其斯坦共和國」，加諸盛世才頭上，而盛世氏又不是突厥族人也不能適用。在百思不得妥當名稱情下，只好沿用新疆舊名稱，留待有適當人選時，再改換新名稱。不管別人怎麼看，怎麼想，在當時史達林的心目中，已將新疆認為是已煮熟的鴨子，僅僅是等待時機來吞入腹中的事了！

盛世才向中央輸誠

不意時至一九四二年，也就是史達林因貪得

無聲，在東歐地方見希特勒着手進侵波蘭之時，他也想分一杯羹，要與希特勒瓜分波蘭，因二人瓜分條件未妥，致引發德俄大戰。然而蘇俄紅軍根本不是納粹德軍的對手，先之放棄侵入波蘭領土，想與德國言和，但希特勒一不作，二不休，認為史達林終久是他一大敵人，不如趁勢將其擊敗消滅，以便永除後患。就此德軍長驅直入，先下烏克蘭的首府基輔重鎮，然後分兵直搥俄京莫斯科。俄曾史達林逢此強敵，在自顧不暇之時，除一面向美國加緊求援外；一面就令調其駐新疆的紅軍第八軍團，返歸烏拉山增援。歐洲德蘇戰局，發展至此，對主新的魔王盛世才心理影響很大。盛世才一向是個善於投機的梟雄，他一看原靠的冰山快傾，就得另找出路，何況十多年来也受够了老毛子對他的欺凌，於今有了擺脫老毛子控制的時機，怎能不把握利用。在當時的新疆環境，若想另找出路，只有回歸祖國，向中央輸誠。於是乃派人密赴蘭州，向第八戰區長官朱紹良暗中請求，希望中央迅派大軍入新，好將紅軍第八軍團驅逐出境，以便永保新疆成爲中華民國領土。朱紹良長官獲得此情後，當爲求之不得之事，乃急電蔣委員長請示。當時我國正在抗戰最艱苦階段，很難由南方各省調兵遣將，只得利用較安定的西北兵力，來加以運用。委員長下令第八戰區長官部，先在河西走廊首府所在地涼州城內，成立第二十九集團軍總司令部，即時任命黃埔一期生李鐵軍將軍出任總司令，以便負起軍援新疆專責。筆者時任暫編五十八師少將副師長，正駐防於涼州城內，因師長調訓於陪都重慶，適代

理師長職務，也兼代涼州警備司令職務。奉命以後，乃星夜籌備組織總部事宜。先在涼州城內找尋較寬大住處，作爲總司令部辦公地址，繼之再在蘭州、涼州以及西安物色各處主管。經過二十多天的籌備，總算在李總司令抵涼州就職之日，所組班底大致就緒。就此本人被李總司令賞識，也就種下以後要吃苦頭的原因。

按當時駐河西地區的國軍共有三個師。其番號如下：暫編四十五師師長謝義鋒將軍，師部駐甘州；暫編四十六師師長徐汝誠將軍，師部駐肅州；暫編五十八師師長葉成將軍，師部駐涼州。在廿九集團軍總部組成後，乃將此三個師合編爲新二軍，軍長一職暫由李鐵軍總司令兼任，作爲援新的先鋒部隊，然後再將駐蘭州的四十二師，擴大改組爲四十二軍，軍長由師長楊德亮將軍升任。旋將駐在蘭州附近的預七師，師長李禹祥將軍，及一九一師師長鍾祖蔭將軍，撥歸四十二軍指揮節制，算是入新的後援部隊。這兩軍組成竣事後，就待命西上，準備進入新疆。

蔣夫人飛新疆宣慰

就在這段時間內，第八戰區朱紹良長官，先後往返迪化蘭州之間，已達五次之多，不時和盛世才研商中央軍入新防務事宜，但盛世才時而順從，時而反對，反覆無常，不能定期成行。由朱長官觀言察色，探得盛世才深意，唯恐中央軍一入新疆，就會把他撤職查辦，那樣他所爲何來？朱長官爲了盡釋所疑，乃向蔣委員長建議，由蔣公派專員攜親筆函，前往迪化一行去作保證，始可將

理師長職務，也兼代涼州警備司令職務。奉命以後，乃星夜籌備組織總部事宜。先在涼州城內找尋較寬大住處，作爲總司令部辦公地址，繼之再在蘭州、涼州以及西安物色各處主管。經過二十多天的籌備，總算在李總司令抵涼州就職之日，所組班底大致就緒。就此本人被李總司令賞識，答應其原官原職的保證，才盡釋其所疑，歡迎中央一個集團軍進入新疆。但一因大軍開拔準備需時，二因應付哈密的紅八軍團的反對交涉。遲到民國卅二年入夏，駐河西走廊的國軍，才依序向東花園貴賓招待所。經過一夜的懇談，在蔣夫人信委員長，及朱長官乘專機於是月卅日飛抵迪化機場；由盛世才及其妻邱毓芳女士，親迎送於督署東花園貴賓招待所。經過一夜的懇談，在蔣夫人答應其原官原職的保證，才盡釋其所疑，歡迎中央一個集團軍進入新疆。但一因大軍開拔準備需時，二因應付哈密的紅八軍團的反對交涉。遲到民國卅二年九月三日秋高氣爽時進抵哈密，田團於九月十日開抵天山北麓的鎮西縣城。因紅軍第八軍團部此時仍霸佔哈密東郊的大營，馬團進抵哈密後，就改駐於哈密北郊的小營房內。小營乃省軍所駐之地，哈密人都稱之爲龍王廟，也就是清末名帥左宗棠率部入新平亂時的大本營。因該廟水源充足爲兵家必爭之地，於今又成爲國軍入新後的最高指揮所。按我國軍此次入新主旨，就是要順利驅逐紅軍出境。此時紅軍雖因主力早已西移離境，留哈密的殘餘部隊，沒有多大戰力。但我入新國軍也不爲已甚，不願與老毛起衝突，只要俄國人順利退出即可。但紅八軍團留守人員，藉口該營房花了五百萬金盧比，折合新疆省幣壹仟伍百萬元爲由，在如數償價後才可退讓離開。而這件不合法建設營房之事，我中央政府根本未予承認，此時當不宜出名辦理。爲了息事寧人，只好改由新疆省政府備款新疆幣一千五百萬元，

於九月底交給該軍留守處。該紅軍留守處乃於十月一日，備車百輛將所有財物搬運一空離開哈密。而我軍援新疆的第十九集團軍總部，以及新二軍軍部，始能繼續進駐該大營房內。按該大營房規模宏大，極具現代化，既有自來水的裝備，也有電燈的裝設，此外還有電影院、游泳池及各類的運動場，在全省來說，也是首屈一指，數一數二的好營房了。

德蘇異勢史西翻臉

就在我國軍按部就班，依序開進新疆之際，德蘇兩國在烏拉山西麓的攻守戰況有了很大的變化，一因德軍深入俄境，後方接濟線太長，再加俄人的破壞，在糧彈補給上，時遭困難；二因俄帝獲得美國的大量援助後，竟在史達林格勒將德軍擊潰。這時俄境已進入冬季，德軍的裝備難於適應，只得節節敗退，撤出俄境。而俄曾史達林在獲得喘息之餘，即時貪念又起，對於侵新往事，已經是一隻煮熟的鴨子，竟被飛掉，實不甘心，乃即時下令馳援莫斯科的紅軍第八軍團不必西行，就地停留於哈薩克斯坦首府阿拉木圖地方，回頭重負侵新專責。其次即派該軍團政委，在阿拉木圖籌組「東土耳其其斯坦革命委員會」，作爲再度侵新的指揮中心。最後就偷運武器進入伊犁塔（城）阿（山）三行政區，武裝當地野族巴圖爾（英雄）烏斯滿，因不滿盛世才無端殺害哈族領袖艾林老郡王之事，乃號召阿山哈族遊

牧居民，借機亂殺當地軍警，致發生亂事。史達林唯恐新疆不亂，一有亂事，他就會插手其間。因阿山地近科布多，乃下令外蒙軍，大量無代價軍援烏斯滿，就此阿山區的戰亂愈演愈烈。盛世才雖屢派省軍去剿，總歸無效，因省軍力量大時，亂民就退到俄境，省軍不便進入俄境，省軍力量一旦減退，亂民又來進侵。搞得盛世才頭痛萬分，一時無法收拾。

就在新疆阿山戰亂日漸擴大之時，在西歐戰事，也有很大的變化。因美國總統羅斯福，派兵參戰，在法國諾曼底海岸登陸成功，歐洲戰場演變至此擊敗希特勒已不成問題，羅斯福總統乃將注意力移到遠東戰場。對遠東敵人，日本的實力，仍估價甚高。唯恐中蘇兩國，因新疆阿山事件，影響對日作戰實力，竟出面力勸中蘇兩國息爭。乃急派其副總統華萊士作歐亞之行，來作調人。一因此事造端於蘇俄，斷水先斷源，必需先往莫斯科一行；二因歐亞之行程，歐洲較近，亞洲較遠，也應先近後遠。當華萊士副總統飛抵莫斯科會到史達林，談及阿山變亂事件時，史達林根本不承認此事與俄國有關，竟指出是新疆主政人地不宜，有所造成，只要把盛世才調離新疆，則

阿山之亂事自會平定。斡旋人華萊士獲得此情，認爲史達林既未插手此事，那就好辦。爲了明瞭實況，他乃取道新疆再赴重慶。當華萊士飛抵迪化後，在觀音察色，各方探聽下，果然發現盛世才主新十年，已失民心，不宜再留任現職。於是當飛抵重慶會見蔣公早日下令將盛世才內

調爲宜。蔣公當時雖答應相機辦理。但未即時下令解除盛世才職務。蓋因蔣夫人對盛世才曾擔保留任現職，不能竟爾食言。爲了兩全其美，乃再派朱紹良長官再度入新說項。爲了中央政府應付美俄兩國領袖的要求，想調盛世才出長農林部。盛世才此時在新疆既搞得焦頭爛額，對阿山與伊犁亂事無法收拾，只得見好收帆，願接受中央調令離開新疆。國民政府接到朱長官的電報後，乃於民國卅三年八月廿九日，明令調盛世才出長農林部。爲了保證盛世才離新的安全，乃派中央調查統計局徐恩曾副局長，乘上大型專機飛往迪迎接。盛世才前來陪都就任新職。因爲中央有諸多安排，離開新疆。國民政府接到朱長官的電報後，乃於民國卅三年八月十一日上午，由朱長官與徐副局長陪同，盛世才全家都能平安離開迪化。在表面上來看，盛世才將新疆在金甌無缺的情形下，原盤交回中央，但在骨子裏盛世才因惹怒了史達林，今後的新疆非亂不可。在當時來說，不僅阿山的亂事，正方與未艾，另外在伊犁山區的鞏留臺合兩縣也展開反漢族反政府的槍聲，留給繼任者，已是一個爛攤子了！

阿山亂平伊犁亂起

民國卅三年八月廿九日，國民政府明令調盛世才出長農林部的同時，就特派時任蒙藏委員會委員長吳忠信氏，繼任新疆省政府主席。在吳主席未到任前，由朱紹良長官暫時兼任代理。在朱紹良長官代理省主席時期，爲了迅速敉平阿山哈民亂事，首先發表阿山籍艾林郡王遺孀哈德邁女士出任迪化區專員，藉以平息哈民對艾林郡王無辜



接受政府招撫出任新疆阿山區專員的烏斯滿

喪生的心理怒氣。進而再由哈德邁專員，以同胞關係來爭取烏斯滿歸順政府作鋪路工作，此一作用果然生效，烏斯滿反政府的行動，自哈德邁出任迪化區專員後，就行停止。十月十日吳忠信主席就任後，因烏斯滿表現很好，再由哈專員的推薦，省府正式發表烏斯滿為阿山區專員，此時阿山區的亂事一時平息。但伊犁區的亂事，已在七日展開。蓋因十月七日為紅軍革命成功日，也就是赤俄的國慶日。駐伊城的蘇領館，竟於是日以擴大慶祝國慶為由，乃廣召當地野心份子進入蘇領館，每人發給槍枝一支，然後散在全區，舉起反漢族反政府旗幟，在伊區九城發起暴動。

當時我入新疆軍大部還停留在省城以東地區。駐守伊犁的部隊，還是盛世才時代的省軍。所持的武器，都是俄國不要的過時代廢物。當然不是手持俄製新式武器的對手。尤且九個城只有一營完

彈盡援絕軍民盡死

但謝義鋒師長率了該師一、三兩團兵力（第二團駐鎮西未便西上）趕到精河時，伊區九城完全失陷。再加是年冬季氣候嚴寒，我軍裝備太差不能適應環境，結果凍傷的人數，比打傷的多，凍死的士兵，比打死的士兵多，以致無法軍援解危。而此時俄國老毛子，決心要把伊區佔領。對於被包圍的空教院與飛機場，每日平均要發五千發砲彈，有時還要出動飛機來助陣。試問所謂叛民，那來的飛機與大砲？簡直就是與紅八軍團來作戰。此時坐鎮伊城據點的杜德孚指揮官，不時電請上級增援解危。直等了八十三天，眼

整的兵力，其他不是保安隊，就是邊卡隊，都無正式戰鬥能力，因而戰亂一發生，就不可收拾。十月十二日吳忠信主席就職後的第三日，李總司令鐵軍下令甫抵省城的預七師彭俊業團，馬不停蹄的馳援伊犁。於十六日夜趕抵伊城，守城情勢稍為好轉。史達林一見我方增兵，他乾脆將紅八軍團，改裝為亂民，參加戰鬥，並指派白俄老將波里諾夫為伊叛總指揮，擴大叛亂。伊區城較好的建築物，如專員公署，區警察局，以及土產公司等，先後被叛軍攻陷。原省軍李慶芝營在巷戰中全部犧牲。僅留下甫抵伊城的預七師彭團的兵力分駐空教隊，與飛機場兩據點固守待援。朱長官與李總司令因鑑於伊城危急。於廿二日又命預七師副師長杜德孚將軍，於危難中隻身飛往伊城，作精神上的援助。然後再命駐於吐魯番的四十五師，星夜西行往援解困。

在新疆地方一有變亂，漢族居民都要隨漢族軍隊轉移。原隨國軍轉移的伊犁九城漢族居民，此時已羅掘俱窮，所有存糧，均已吃光。為了守軍充糧抗戰，在萬般無奈情形下，只有悄悄將自己子女殺死，將人肉煮熟供給戰士當飯吃，這種驚天地泣鬼神的國門保衛戰，竟然感動當地善良的維吾爾族與塔蘭族族人，都要設法偷送一點乾糧，前來接濟抗戰軍民。只可恨北極熊老毛子殘忍成性，硬是要將守軍困死，不讓求活。時至民國卅四年元月卅一日，伊犁漢族軍民，已經堅守空教隊八十五天。於今彈盡糧絕之情形下，待援也無望。乃由最高指揮官杜副師長下令，作冒死向精河方向突圍之計。因為此時突圍部隊人餓馬餓，速度太慢，衝出市區快到山口時，即被敵人乘車乘馬從後追上，即時開槍猛射。杜德孚將軍一看，自身既無法掩護，又無槍彈還擊，只有死路一條。乃作最後的獅子吼說：寧為國犧牲，也不作敵俘。話猶未畢，就舉手中所留僅有一顆子彈的手槍，自殺成仁。參謀長曹日靈上校，雖繼續率部向前猛衝。但敵軍行動迅速，愈來愈多，最後也犧牲於敵人砲火之下。此時所餘軍民，僅有數百人了，遂被敵俘，再被押返伊城。不幸當這批被押軍民走到城門口時，正逢瘋狂的叛民，以大頭棒迎頭亂殺，就此原駐伊犁九城的所有漢族軍民，乃全部為國犧牲！慘哉悲夫！

移防入新天寒行遲

新疆局勢發展至此，省城以西各縣漢回居多，都人心惶惶，紛紛離家背井，向省城以東作逃難之舉。朱紹良長官爲了穩定民心，挽救危局，乃即時下令廿九集團軍的兵力，全部西移。先令新二軍軍部由迪化西移烏蘇。繼令第廿九集團軍總部由哈密西移迪化。然後再命四十二軍軍部由酒泉西移哈密。僅有暫編五十八師，因師長葉成將軍在重慶受訓的關係，尙留守於河西首府的武威城內。時至民國卅三年十一月底因伊亂繼續擴大，勢需援軍相繼入新，我們五十八師也奉到西移命令。因葉師長在重慶受訓，正臨結業階段，仍留陪都未歸，軍隊西移重責，就加諸筆者身上。積極進行西移工作，經過一個月籌備，第一團於民國卅三年底才由涼州動身。第二團到了民國卅四年二月上旬才成行。俟第三團西移，時已到了三月中旬。爲什麼西移一師步兵，竟要三個月的時間，此中原委又不爲外人所知。以筆者親身經歷，約有以下三個大原因：

第一個原因：那年西北地區氣候特別寒冷，創下民國以來的最高紀錄。在涼州地方創下攝氏零下卅五度的紀錄。新疆更冷達到零下五十度的紀錄。當時我五十八師的禦寒裝備，根本不够。如不行軍，躲在營房內避寒，或可勉強渡過嚴冬。於今要向更冷的地方移防，就得必需加強禦寒裝備，才能行動。否則必被凍傷凍死不可。既戰不勝天時，何能再戰勝敵人。在西北人來說，逢此嚴寒，必須滿身都是皮，頭上要戴皮帽，足上要穿皮靴，手上要套皮手套，身上要穿三層皮即皮衣皮褲皮大衣，甚至還穿皮背心，才敢出

門。於今我們步兵西移入新，人數上萬，當時在涼州的後勤補給，一時就籌備不出如此裝備。這是又遲又慢的第一個原因。

第二個原因，是運輸車輛難覓。由涼州到迪化，在清末左宗棠文襄公進軍新疆時，算是三個十八馬站。當時所謂十八馬站，就是快馬加鞭要走十八天。於今一個十八馬站的行程，大卡車需要四整天，三個十八馬站，就要十二天。來回一趟就是廿四天。再加其他耽誤，就得一個月。當時派駐河西的轎汽兵團，只有轎汽四團一個團。而這個團的一百輛車輛，已全數運送其他部隊進入新疆。因進入新疆的部隊，正在到處接防，都在動態下，當然無法返回河西備用。因此運輸本部的軍車，只得向西北路局調派。但西北路局當時所有車輛，也爲數不多，而該局要負西北五省的交通責任，本身尚感不足，那有餘車調派。最後的辦法，就是雇用商車來應急。無如西北各省的大汽車公司，屈指可數，僅新綏汽車公司有上百的汽車。但該公司汽車，此時大部被調派於滇綱公路上，去搶運軍需物資。留在蘭州的車輛爲數不够配用。按當時以團爲行軍單元，約需四十輛。除了包雇新綏汽車的車輛外，其餘不夠者，再由路局出名，徵雇其他商家的車輛，才勉強够數。但需時較多，這是造成緩慢的第二個原因。

此外凡由轎汽兵團運兵，都備有救濟車隨軍行動，偶遇拋錨車輛即行捕救，就可繼續前行，不耽誤行軍時間。於今雇用商車，根本無救濟車之安撫，行途中如有一車發生故障，全團就停止行動。這也是造成北大行軍慢的另一原因。

俄人毒狼埋雷阻撓

第三個原因，更是出人意表，史達林竟指派

外蒙破壞隊，潛來甘新孔道的馬鬃山一帶，每於夜間，在山中公路埋裝地雷。按甘新公路全部是沙石路，馬鬃山一帶，路面更較鬆軟，很容易挖掘。將地雷埋置於行車路軌上，若車行其上，就要壓發。史達林出此毒招，就是要阻止甘新公路援軍西上。三個團都曾遭遇地雷的阻止，延緩行軍日程。第一團與第二團路經此段時，僅發生車輛被炸事宜，人員尙無傷亡。但第三團路經此段路程，因獲得前兩團被炸經驗。先派工兵察看地雷，因獲得前兩團被炸經驗。先派工兵察看地雷，每有發現，即行挖掘後，車輛再行經過。雖然延緩行程，尙能安全通過。不意賊娃子鬼計多端，防不勝防。有一工兵發現地雷後，仍如往常，挖掘出來，就彎腰要將地雷路面，以便車輛通行。因以往所挖出的地雷，都是壓發性的不壓不炸。將其移動搬運都很安全。叵料此地雷是拉發性的，若要搬動，就要爆炸，該士兵因不防有此詭計。結果一經搬動，因爲身體與地雷靠得太近，就將整個身體，抛震於半天空中。全國官兵都親眼看到。俟其所穿皮衣由空中降地面時，而其所穿皮衣都成蜂窩。全身骨肉都被炸得粉碎，散落於馬鬃山的各山頭上，無法收屍。真合了粉身碎骨的諺語，令人不忍卒睹。這就是北極熊老毛子對我國軍的賜與。凡我炎黃子孫，都應記取此種仇恨！

就因有以上諸種困難。當我們五十八師全師抵達新疆迪化時，時序已進入民國卅四年四月